

观点

信用重生 信心重振

伍里川

近日,有媒体记者从浙江省体育局获悉,浙江不仅将持续推进“浙BA”等品牌群众体育赛事,浙江省首届城市足球联赛也将于2026年4月开赛。

“渐超”来了,这意味着中国业余足球联赛的“拼图”增加了一块新内容。

浙江的职业足球和业余足球都有着深厚土壤。在职业足球层面,浙江队是中超劲旅。在业余足球层面,自2016年就启动的浙江省足球超级联赛是全省水平最高、影响最大、参与度最广的十一人制足球赛事,在国内颇有影响力。坐拥天时地利人和的浙江,有理由办好浙江省首届城市足球联赛,使之成为品牌赛事、传统赛事。

和渐超联赛有所不同的是,浙江省城市足球联赛以城市为名、按城市组队、为城市而战,这也是国内多个地方业余足球联赛“主打”且取得成功的模式。对省内业余足球联赛进行资源整合、赛制变革,推出全新的“渐超”,体现了浙江深化群众体育赛事、增加群众“体育获得感”的决心。

值得一提的是,浙江省城市足球联赛提出要借鉴“浙BA”成熟做法,坚持“草根足球”赛事定位,坚持“体育搭台、文旅商农唱戏”运行模式,这一要求表现出浙江大力发展业余足球赛事的明确思路和敏锐意识。

坚持“草根足球”赛事定位,是办好群众体育赛事的关键所在。草根足球文化是业余足球联赛的精髓,具体表现为球员的“草根”符号、球迷的“家门口看球”方式。要想让球迷“沉迷”于所在城市的球队,就要让球队的组成更“草根”化、赛事组织更接地气、互动性更突出。在这方面,精准定位群众篮球、靠“五个一”模式出圈的“浙BA”早已做出示范。首届“渐超”当多元化吸收“浙BA”和各地城市业余足球联赛经验,把这一赛事办得更纯粹、更叫座,为中国业余足球联赛的发展提供一个鲜活的浙江样本。

坚持“体育搭台、文旅商农唱戏”运行模式,背后是以“渐超”为契机推进文旅融合的宏阔背景。12月20日举行的浙江省委经济工作会议指出“要大力推进文旅深度融合,积极培育文旅新模式新业态,高质量办好‘浙BA’,大力发展入境旅游”。这一要求同样适用于业余足球赛事。举办“渐超”,不仅要在赛事上办出特色、办出影响,还要善用从看台上‘赚来’的吆喝和流量,为文旅商农协同发展提供源源不断的动力。这就要求“渐超”不走寻常路,通过创新市场运作方式,接住赛事第二“落点”,拓展“流量红利”,提升城市活力。

从“苏超”“湘超”到“渐超”……中国草根足球赛事的勃兴已成事实。甚至有人说,这是中国业余足球赛事的黄金年代。何以如此?无论是“苏超”“湘超”,还是“渐超”,都是对每一个普通人的足球情怀、城市情怀和归属感的深沉呼应。说到底,业余足球联赛最亮丽的风景线,不只是“冠军”,不只是一次次精彩的破门,更是普通人拼尽全力争取人生出彩的精神气。

期待“渐超”在新年赛出新气象,开启新的足球盛宴。

这次政策,释放出一个十分积极的信号,中国社会信用体系正从“惩戒为主”迈向“惩戒与修复并重”的新阶段。

意味着,那些因疫情冲击或临时周转困难而留下小额逾期记录的普通人,有望在2026年起“轻装上阵”,告别长达五年的“信用污点”。

这一举措,既是对民生诉求的精准回应,体现了金融监管的柔性,也释放出重建信任、激发消费的积极信号。其创新意义在于,如此大面积的、大范围的,不区分房贷、消费贷、信用卡,甚至花呗、京东白条等接入征信的互联网信贷均纳入信用修复,是非常少见的,给予了那些“诚实而不幸”的人们极大的宽容和修正的空间,具有积极、深远的意义。

同时,它又是划定底线的,明确“未结清欠款不修复”,同时对“已履约的小额逾期”网开一面,以“惩前毖后”的柔性治理逻辑,为那些已偿还债务、具备履约意愿与能

力的个体,重新打开信用之门。因此,这绝不是对失信行为的纵容,更不是所谓的“征信放水”,而是在特殊历史条件下对信用制度的一次精准优化。这不仅是对个体尊严的尊重,更是对市场信心的修复。

从宏观视角看,此举恰逢其时。中央经济工作会议明确提出,2026年要“坚持内需主导,建设强大国内市场”。而信用,正是释放消费潜力、激活小微经济的关键“通行证”。有专家表示,信用修复后,个人可以更好地获取合理的金融服务,这将有效释放其消费潜力和创业活力,对于提振消费、扩大内需、促进经济良性循环具有积极作用。以极低的制度成本撬动巨大的经济乘数效应,可谓事半功倍。

目前来说,这次政策,还是一次性的修复政策,但是释放出一个十分积极的信号,中国社会信用体系正从“惩戒为主”迈向“惩戒与修复并重”的新阶段。

今年以来,信用修复制度建设明显提速:3月,中办、国办印发《关于健全社会信用体系的意见》,专章部署信用修复;6月,国务院办公厅出台《关于进一步完善信用修复制度的实施方案》,推动规则统一;11月,国家发展改革委公布《信用修复管理办法》,一系列措施,表明信用修复走向制度化、规范化、常态化。

从征信系统初建时的“严管重罚”,到当前“刚柔并济”的治理升级,不仅是技术规则的迭代,更是治理理念的跃升。征信不应是冰冷的“终身判决书”,而应是动态反映个体信用状况的“活档案”。只有当制度既“亮剑”惩恶,又“搭梯”护善,才能真正构建起“不敢失信、不能失信、不愿失信、失信可修”的良性循环。

中国新闻名专栏
之江观察

■ 本报评论员 朱浙萍

12月22日,中国人民银行发布通知,为积极应对新冠疫情后续影响,支持信用受损但积极还款的个人高效便捷重塑信用,中国人民银行决定实施一次性信用修复政策。对于2020年1月1日至2025年12月31日期间,单笔金额不超过10000元人民币的个人逾期信息,个人于2026年3月31日(含)前足额偿还逾期债务的,金融信用信息基础数据库将不予以展示。

消息一出,不少曾因封控、失业或收入中断而留下逾期记录的人心头一松。按照《征信业管理条例》规定,征信系统中的个人逾期信息自还清欠款算起要保存五年。而通知则意

“爱你老几”不妨“犒赏”自己

潮评
·全国大学生评论大赛·

■ 王紫薇

一块下班后慰藉身心的小蛋糕,一杯周一的“续命”奶茶,一场考试后放松的电影……这些看似随意的消费,正逐渐成为不容忽视的一股新经济浪潮——犒赏经济。

近期,A股“犒赏经济”的概念热度飙升。12月17日,《学习时报》发表文章,将“犒赏经济”定义为消费者为应对工作生活压力或特定心理需求,购买可承受范围内的非必需品或体验服务,以获取即时愉悦感、自我确认感与心理疗愈的经济活动。

“犒赏经济”的盛行,深深扎根于当代社会的土壤中。当社会发展的节奏快得让人喘不过气,不确定性让“遥远的以后”无法有效慰藉人们当下的心灵,一种转向当下的、微观的生活智慧应运而生:通过把握好每一次当下消费的“小确幸”,我们得以从局促的现实中短暂抽离,修复自我,温和地积蓄起面对生活的心灵能量,这本质上是个体面对压力时主动的心理调适与自我关怀。在此意义上,“犒赏”成为了

(作者系浙江大学学生)

现代人维系内心秩序与精神韧性的重要工具。传统的奖励逻辑告诉我们,只有达成最终的目标才值得享受奖赏。而“犒赏”的核心在于认可并关怀那个“正在路上”的自己,其背后是一种贯穿奋斗全程的“过程意识”,而非以往仅与成功挂钩的“结果意识”。

然而,“犒赏经济”的浪潮之下,涌动的“暗流”也同样值得警惕。部分商家过度渲染“及时行乐”“对自己好一点”,这让“犒赏经济”滑向了盲目跟风、攀比炫耀、透支金钱的消费主义陷阱。过度的消费使人沉溺于瞬时快乐的虚幻快感中,易得的连续“快感”之后,失去的不仅是理性思考的能力,更是直面真实生活的勇气与自信。真实的自我需求也被进一步异化,“我在故我买”被“我买故我在”取代,最终取悦的不是自己,而是外界塑造的虚假自我形象。

“犒赏经济”的流行,是时代情绪的一面镜子,既映照出个体在快节奏压力下的创造性适应,也折射出商业社会无孔不入的复杂影响。当浪潮褪去,希望它提醒我们的是,在高度竞争和快节奏中,别忘了放慢脚步,关爱自己,也正所谓,“爱你老几(网络热词,意为爱你自己)”不妨“犒赏”自己。唯有如此,我们才能在这股经济新潮中,在向着目标前行的路上,积蓄起属于自己的,微小而坚定的力量。



电梯安全谁来守护

据《人民日报》报道,电梯安全关系千家万户,作为特种设备,电梯维护与保养有严格的标准流程,行业内有电梯安全“三分靠制造,七分靠保养”的说法。然而,不少读者反映,自家小区电梯维保存在以修代保、走过场、记录造假等问题,为电梯安全埋下隐患。

王铎 作

浙江省野生动植物物种新发现公报

(浙江省林业局)

生物多样性是人类赖以生存和发展的基础,野生动植物是生物多样性的重要组成部分,其保护状况直接关系着生物多样性治理水平。二十年来,浙江省林业系统在省委、省政府的坚强领导下,深入践行绿水青山就是金山银山理念,坚定不移走人与自然和谐共生发展之路,统筹推进野生动植物保护体系建设,深入开展濒危物种抢救保护,新物种与新记录数据不断刷新,野生动植物保护成效显著。

一、物种新发现

全省累计发现陆生野生脊椎动物、高等植物新物种132个,省级及以上地理分布新记录650个,其中:“十四五”期间发现新物种52个、新记录179个,极大充盈了浙江的“生物基因库”。

2006—2025年
浙江动植物新发现统计表

类 别	新物种(个)	
	总 数	其中:“十四五”期间
合 计	132	52
野生 动 物	11	3
野生 植 物	121	49

类 别	新记录(个)	
	总 数	其中:“十四五”期间
合 计	650	179
野生 动 物	179	114
野生 植 物	471	65

(一)新物种

发现华东林猬、东阳江麝鼩、百山祖角蟾、道济角蟾、丽水角蟾、仙居角蟾、姬林蛙、孟闻琴蛙、天目臭蛙、丽水树蛙、北仑姬蛙等11个动物新物种;发现景宁青冈、陈嵘榜、清凉峰卷耳、浙江光叶柿、华东櫻、越豆藤、丹霞大戟、开化葡萄、神仙居百合、仙居油点草、

200—800米的常绿阔叶林与针阔混交林交界带。

2.姬林蛙 *Rana minuscula*:蛙科蛙属。首次科学描述于2024年,模式标本产地钱江源—百山祖国家公园景区,目前仅在该地区发现其分布,是中国已知林蛙物种中体型最小的物种。该物种成年雄性头体长不足3厘米,其眼部鼓膜深褐色弧形斑点、后脚蹼极小等形态特征显著区别于同属物种。栖息于海拔800—1200米的山地水田及周边湿润区域。

(二)新记录

发现库氏腿、灰伏翼、雪雁、林夜鹰、纵纹腹小鸮、黄冠啄木鸟、远东苇莺、古氏草蜥、股鳞蜓蜥、角原矛头蝮、橙脊瘰螈、小棘蛙、台北树蛙等179个动物新记录;发现巴山榧树、圆头叶桂、华樟、海岸卫矛、江西全唇苣苔、中华业平竹、多枝霉草、田葱、云南大百合、广东异型兰、梵净山石斛、观音卷瓣兰等471个植物新记录。

1.华东林猬 *Mesechinus orientalis*:猬科林猬属。首次科学描述于2023年,模式标本产地杭州临安和安徽宣城,主要分布于浙江西北部丘陵地带及皖南山区。华东林猬的棘刺短,从尖端到基部可分为“黑—白—黑—白”四段,其整体呈暗褐色;耳朵较大,几乎与棘刺等长;头顶无裸区,中背棘刺具对生结构。多栖息于海拔

(二)植物新物种

1.浙江光叶柿 *Diospyros zhejiangensis*:柿科柿属落叶乔木。首次科学描述于2024年,模式标本采自仙居,现仅见于仙居风景名胜区崖壁。该种花橘黄色,总体与渥丹 *L. concolor* 相似,但其茎呈深紫色;叶片具小乳头状凸起,中脉处尤为明显;花序包含4—10朵花,花梗具2枚苞片,花被片展开时长4.8—6厘米,内轮无乳头状凸起,花柱长度为子房的2倍。

3.神仙居百合 *Lilium shenxianjuense*:百合科百合属多年生草本。首次科学描述于2024年,模式标本采自仙居,现仅见于仙居风景名胜区崖壁。该种花橘黄色,总体与渥丹 *L. concolor* 相似,但其茎呈深紫色;叶片具小乳头状凸起,中脉处尤为明显;花序包含4—10朵花,花梗具2枚苞片,花被片展开时长4.8—6厘米,内轮无乳头状凸起,花柱长度为子房的2倍。

2.华东拟乌蔹莓 *Pseudocayratia orientalis*:葡萄科拟乌蔹莓属草质藤本。首次科学描述于2020年,模式标本采自景宁,现见于安吉、临安、桐庐、莲都、景宁、青田等地。该种与美丽拟乌蔹莓 *P. speciosa* 相似,但茎匍匐地生,长1—2.5米;叶片膜质或薄纸质;果序梗绿色,上举;果实成熟时由玫瑰红色转为黑色。

3.野生动植物资源保护情况

二十年来,在绿水青山就是金山银山理念的科学指引下,全省野生动植物资源保护水平持续提档升级,让越来越多的“山水精灵”成为人民群众可见、可感、可及的生态福祉。



(一)不断健全保护体系,夯实保障基础。相继出台《浙江省陆生野生动物保护条例》《浙江省野生植物保护办法》等法规,提请省政府调整颁布《浙江省重点保护野生动物名录》《浙江省重点保护野生植物名录》。全省建立自然保护地316个,公布28个陆生野生动物重要栖息地名录,杭州、温州成功创建国际湿地城市,为我省野生动植物打造了安全的生态家园。全国首创“野生动物一件事”数字化保护应用场景,以数字化赋能实现管理效能跃升。

(二)全域推进调查监测,摸清资源家底。在全国率先开展县域野生动植物资源本底调查,发布《县域野生动植物资源调查技术规程》,编撰出版《浙

江植物志》等权威志书。高质量完成全国第二次陆生动物资源调查浙江任务,开展百山祖冷杉等11个关键物种专项监测,连续9年开展全省越冬水鸟同步调查,精准掌握野生动植物资源动态变化情况。全省记录有陆生野生脊椎动物907种,其中国家重点保护野生动物218种;记录有高等植物6975种,其中野生植物5672种,国家重点保护野生植物120种。

(三)深入开展物种保护,推进种群复壮。重点实施朱鹮、百山祖冷杉等40余种珍稀濒危物种抢救保护,建立3个旗舰动物国家保护研究分中心和9个省级濒危物种抢救保护基地,珍稀濒危野生动植物种群数量持续增长。朱鹮种群数量从10只增长到960只,并建成全国最大的人工繁育基地,中华凤头燕鸥成鸟数量占全球85%以上;仅存1株的普陀鹅耳枥野外成功回归4000余株,仅存3株的百山祖冷杉野外种群扩展到近4000株。

(四)着力加强专项执法,构筑保护防线。牵头组织多个部门深入开展张网捕鸟治理、“夏日利剑”、“清风”等专项执法行动,严厉打击破坏野生动植物资源违法犯罪行为。切实加强重点陆生野生动物人工繁育和观赏展演单位监管,支持杭州、宁波、温州、湖州、台州成功开展大熊猫、中华凤头燕鸥等珍稀濒危物种抢救保护,率先实现野猪致害县保险理赔全覆盖,首批通过国家林草局野猪致害防控试点评估。构建“1+11+N”野生动物收容救护体系,年成功救护野生动物超5000只(头、条)。

(五)持续开展科普宣教,提升全民意识。在杭州成功举办联合国教科文组织第五届世界生物圈保护区大会。坚持办好“世界野生动植物日”“爱鸟周”等活动,打造22处观鸟胜地,实现“云观鸟”年观看量超1亿人次。推出华南梅花鹿等珍稀濒危物种保护系列科普片,深入挖掘浙江本土野生动植物文化内涵。积极推动野生动植物观赏产业发展,动植物园年观赏人数超1200万人次,描绘生态保护与产业发展双赢新图景。